

评论员观察

>>声音

城市种树,先让市民心中有“数”

市民参与社会管理的能力日益提高,参与的意愿也在不断增强,他们是有能力为政府分忧的。在城市建设中,政府的目标与市民的诉求是一致的,真正欠缺的是一种政府与市民良性互动机制。

□本报评论员 姜士强

4月18日下午,青岛市召开城区园林绿化工作座谈会,就植树增绿行动进一步听取市人大代表、政协委员、专家学者和市民代表意见。会上,相关部门查找了前期植树大增绿行动出现的局部区域栽植不合理、设计方案公开不及时、前期论证工作不细致、与市民网友沟通不主动等问题,通报了下一步工作的改进措施。这也是当地政府工作与民意监督的一次有效互动。

行造林,力图建立“国家森林城市”,达到国内城市生态系统的最高指标。多个广场和海滨大道成了种树的主战场,绿化范围甚至扩展到道路桥下,其中“毁草种树”、“桥下种树”、“海边种树”、“密集种树”等现象饱受质疑。

树行动,不少青岛市民表示很突然,直至看了媒体的报道,才隐约知道计划的全部。毕竟自己的城市,“爱之愈深,责之愈切”,那些流传于网络的种种议论,表达的正是市民发自内心的对己城市的关切。

深入调查,多听听民众的声音,决策过程尽可能让市民参与和知情,当不至于像今天这样面对这么多的质疑。其实这不是孤立的现象,现在不少城市,无论是建广场修马路,还是所谓“第一高”的筹划,市民往往是有了结果才知道点消息。

设计中,政府的目标与市民的诉求是一致的,真正欠缺的是一种政府与市民良性互动机制。

在个人信息保护方面,《个人信息保护法》初稿已出台多年,但至今没有面世。虽然2009年《刑法》将泄露个人信息的行为入罪,《民法通则》中也有关于个人隐私的条款,但这些规定零散、抽象,现实中普遍缺乏可操作性。
——上海社科院法学研究所研究员江锐说。

今年的春天很特别。过去5-10年,中国金融改革是“摸着石子过河”,最近几个星期,我们直接大跨步向前。这是好事!

——美国休斯敦大学教授吴国俊说。

上一代作家倾向于宏大的叙事,完整的背景,慢播式写作手法;而我们这一代则更喜欢特写,固执地盯着某个人或某个角落。

——作家张悦然说。

中国小说的问题不在于短篇、中篇小说,而在于长篇小说。长篇小说需要你写第三百页的时候,还能记得第一页写过什么。但是很多人早就忘记了,出现过哪些名字,发生过哪些事,德国人有专门的校对,他们会提醒你,名字是否写错了,故事情节哪里不对。

——德国汉学家顾彬说。

金融支持小微企业,首先要树立扎根基层的服务理念,现在不缺少大的银行,缺乏为一方乡民服务的银行。

——中国社科院副院长李扬说。

学校一定要是非常民主和谐的环境。校长、老师,甚至家长是亦师亦友的关系。越宽松、越和谐,越民主的氛围越有助于张扬孩子的个性。

——北师大附属实验中学校长蔡晓东说。

给孩子报各种培训班从一定程度上反映了家长对孩子有很高的期望值。期望越高,家长在时间、精力、钱财上的投入越多,孩子的表现一旦不能达到家长的预期,家长就会有更多的失望、挫败感,这种负面情绪很容易表达出来,传递给孩子。

——天津师范大学心理健康教育中心主任李慧生说。

■本版投稿邮箱:
qilulinglun@sina.com

引导网媒语境向理性回归

——网络谣言现象思考之二

□本报评论员 李康宁

近年来,信息技术的高速进步,改变了现代人的思维与生活方式,也引发了传媒领域的深刻变革。传播便捷、表达自由的先天优势,让网络逐渐成为了传递舆情的重要工具。

自由的传播方式,也让网络很难对来源庞杂的信息去芜存菁。作为网络传播的主体,很多网民面对传闻时,仅仅以个人好恶作为甄选标准,无法做出成熟的价值判断。同时,网络传播的门槛较低,没有一个完善的审查机制。这就导致了网络环境中谣言不断。

通过提升网络“自我证伪”的能力,来增强网络对于谣言的免疫力。

流传,网民更要理性看待问题,避免人云亦云偏听偏信。当然,对于恶意传播流言、蛊惑人心的,监管部门应当坚定地追求其法律责任。

果每个人都没有限制、没有底线地挥霍这种自由,很可能导致网络彻底失掉公信力,沦为被人利用的工具。

网络引领着传媒跨入了“自媒体”时代,通过网络,每一个人都能够表达自己的观点和意见。这种开放性、个性化的话语模式,更加尊重个人发声的权利,客观上体现了时代诉求。然而,有一利必有一弊,相对

要想堵住谣言散布的途径,客观上需要权威信息及时发布,尽早让谣言止于真相。同时,也要积极努力地尝试,为网络创造一种良性发展的崭新语境,引导其尽可能地向理性回归。

引导网媒语境向理性回归,离不开法规的监管。但这种管理不能仅仅体现在对个别问题网站的关停整顿,除了行政和法律的刚性手段,有关部门还应着力培育理性和文明的网络文化。打击网络谣言的目的不是遏制网络媒体的活力,而是让网民有一个更加透明的言论环境,让真相和理性主导网络舆论。为此,网络媒体不能为了点击率和转载率,而放任失实的信息

从网民的角度出发,每一个人都应该认识到自己的社会责任。不能因为个人的猎奇心态,而故意哗众取宠,发表和传播一些真假难辨的信息。尤其是拥有社会影响力的公众人物,更应当审慎地对待自己的言行。网络这个平台,让人人都有了说话的权利,人们更应该注意珍惜这种权利。如

经验告诉我们,每一种新事物的发展,都要历经一个曲折的进步过程。网络自然也难免俗。如今的种种乱象,对网络而言无疑是一种伤害,但如果正确认识,应对得当,一样能成为改变自身命运的契机。

强扭的瓜不甜

编辑:你好!
4月18日《齐鲁晚报》报道《免费师范生违约将被重罚》,我认为对于不守承诺、不讲信誉的毕业生固然要按约定处罚,但是仅仅止步于一个罚可能也很难杜绝类似问题的发生。
接受了师范教育却不愿去为人师表,这样的学生可

能都有各自的无奈。但我想最重要的因素大概就是做老师太辛苦,而得到的回报又不够。如果教师这个职业不能成为一个争跃龙门的职业,必须以约定去强迫年轻人进入,那么勉强当了教师也难免“身在曹营心在汉”。如果有一天,当中小学老师比当公务员更实惠更有面子时,教师队伍必然会有一个极大的提升。民间有谚语“强扭的瓜不甜”,希望将来每一位教师对自己的岗位都有一

种发自内心的自豪,打心里喜欢这个职业。

读者:王芸

不道歉无悔改

编辑:你好!
读《齐鲁晚报》报道,“九家毒胶囊涉事药企无一道歉”,读罢气愤填膺。既然出了问题,更何况问题的性质极其严重,向消费者道一声歉,说声“对不起”又有何难?

起码会在良心有点忏悔,消费者也好得到点心理安慰。有企业老总表示,“企业自检产品的含金量都符合标准,药监局也来抽样检查了,现在就等检验结果,用数据说话”。从中不难看出“就是不认账”,不认账就是不想悔改。

真是可悲啊,企业自己检查质量合格或许是为了掩盖真相,如果药监部门也说毒胶囊质量合格,那不就是和问题企业同流合污吗?没

有曝光之前,消费者“无知”受害,曝光后,为了避开毒胶囊,剥开壳吞药粉,造成食道灼伤,也是“无知”所致。毒胶囊带来的种种伤害,监管部门难辞其咎。根治的最好办法是,应当对制售者动真格的,让他们从根本上改悔,还消费者一个放心的药品市场。

读者:斗笠翁



读者来信

“杏林学院杯”读者爆料大奖赛 96706 见报即有奖 最高2000元
本报公益热线 随时为您服务 全省市话收费
气象热线:96706 公告挂失:96706
律师服务:96706148 票务热线:96706369

特大喜讯:为庆祝香港回归15周年、喜迎中国首个壬辰龙年

“壹仟港元龙钞纪念钞”大全 等额兑换将结束

“龙归15周年纪念钞大全”包括:我国最高面值1000港元龙钞,我国首次建国50周年纪念钞,以及我国首次澳门龙钞,香港纪念钞十连号,澳门纪念钞十连号等共55枚纪念钞大全,面值共计8970元。首次发行等量兑换。

香港首张面值1000港元龙钞,即将发行!

我国目前已发行过建国50周年纪念钞、千禧年百元龙钞以及奥运纪念钞等十多种纪念钞,而面值高达1000港元的龙钞,还是我国首次发行,十分罕见!

“钞中之王”70连号可遇不可求

2008年,中国发行第一张奥运纪念钞,面值10元,当时兑换价格为10元,目前市

场价4800元,奥运纪念钞10连号的拍卖纪录更是高达60万元!“龙归15周年纪念钞大全”内含香港、澳门各十连号等,其价值堪比黄金白银!

我国第一枚纪念钞建国50周年纪念钞,第一枚生肖龙钞,真正的龙头“钞王”纪念钞是国家限量发行的具有重大纪念意义的“钞王”,建国50周年纪念钞作为新中国历史上第一枚央行发行的纪念钞,是真正的龙头钞,目前市价已升值近6倍。而澳门10元龙钞是我国第一枚生肖纪念钞,发行之初即备受追捧,涨幅250元一对,至今兑换不减!等值兑换的机遇绝不容错过!

重要提示:纪念钞是国家发行的法定

收藏品,可随时在任意银行等值兑换普通港币,永不贬值,由于具有重大意义且发行量不足普通港币的十万分之一,一枚升值火爆!千元龙钞、生肖龙钞、澳门纪念钞等55枚纪念钞以原封原号等值兑换,机不可失,错过难寻,北京、上海、广州等地现场火爆兑换盛况。

兑换价格8970元,手续费50元/套,请个人凭身份证复印件前往我处兑换,兑换无限制,配额有限,兑完即止。

我省唯一指定兑换处:
山东孔子文化大厦一楼(济南市二环东路2828号)

订购热线:0531-68893218
15106982070
全国服务热线:400-103-1771